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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2019 CENTRALNA

chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Uzytkowanie obrabiarek skrawajacych
Oznaczenie kwalifikacji: M.19
Wersja arkusza: X

M.19-X-19.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

A T

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Ktora obrabiarke przedstawiono na rysunku?

A. Frezarke.

B. Wiertarke.

C. Wiertarko-frezarke.

D. Szlifierke do otworow.
Zadanie 2.

Ktora obrabiarke nalezy uzy¢ w celu wykorzystania narzedzia przedstawionego na rysunku?

A. Tokarke.

B. Frezarke.

C. Wiertarke.

D. Przeciggarke.
Zadanie 3.

Ktora operacje nalezy zastosowa¢ do wykonania wielowypustu w otworze kola tancuchowego
przedstawionego na rysunku?

Toczenia.
Wiercenia.
Frezowania.

oawp

Przeciggania.

Zadanie 4.

Materiat obrabiany (patrz rysunek) zostal zamocowany za pomocg

tarczy tokarskie;j.

uchwytu specjalnego szczekowego.

uchwytu szczekowego samocentrujacego.
uchwytu z niezaleznym nastawianiem szczek.

cawpy
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Zadanie 5.

Ktorg powierzchni¢ noza tokarskiego wskazano strzatka na rysunku?

A. Natarcia.

B. Skrawajaca.
C. Przylozenia.
D. Podstawowa.

Zadanie 6.

Literg y na przedstawionym rysunku ostrza narzedzia skrawajacego oznaczono kat

A, ostrza,

B. natarcia.

C. skrawania.
D. przylozenia.

Zadanie 7.
Na podstawie danych w tabeli dobierz material narzedziowy do obrébki czesci wykonanych z Zeliwa oraz
staliwa.
Nazwa Barwa Obrabiane materiaty
zeliwa utwardzone i szar liki spiek metal
A. |Weglik krzemu czarny 98C czarna SIE ERES IS RBRE TS WS SIS IS KRS SIS
kolorowe, tworzywa sztuczne, skéra i guma
tal bkot tal dzi liki
B. |Weglik krzemu zielony 99C ciemnozielona |° o ¢ SZYPKOLNACE, stale narzeaziowe, weglil

spiekane, ceramika

szaroniebieska |stale weglowe C< 0,5%, staliwa, zeliwa ciggliwe;

C. |Elektrokorund zwykty 95A
€ P SRS lub brazowa metale niezelazne

Elektrokorund mikrokrystaliczny

D. Cubitron SG

niebieska stale nierdzewne, stopy tytanu, chromu oraz niklu

Zadanie 8.

Oblicz predkosé obrotowg freza o srednicy 63 mm w procesie skrawania z predkoscig wynoszacg 100 m/min

A.  63%£] obr/min
B. 100+1 obr/min
C. 197%1 obr/min
D. 505%1 obr/min
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Zadanie 9.

Na podstawie danych w tabeli dobierz posuw podczas obrobki zgrubnej odlewu.

oawy»

Zadanie 10.

0,1 mm/obr
0.2 mm/obr
0.3 mm/obr
0,6 mm/obr
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.. | Chropowatosé Zakres Zakres
. _ Doktadnosé . ) X . .
Rodzaj obrobki s powierzchni Ra | posuwdw | gtebokosci
obrabki
um mmjobr mm
Obroébka doktadna IT6-IT9 0,32+1,25 0,05+0,3 0,5+2
Sbrohikasrednio IT9-IT11 2,5:5 0,2:0,5 224
doktadna
Obrébka zgrubna IT12-1T14 10+40 =0,4 =4

Przyrzad przedstawiony na rysunku stosowany jest do wykonania pomiarow

Zabierak chomgtkowy stosuje si¢ do przenoszenia momentu obrotowego na

Do sprawdzenia prostoliniowo$ci prowadnic obrabiarki nalezy uzy¢

suwmiarki uniwersalne;j.

A. moduhu kota.

B. grubosci zgba.

C. gwintu modutowego.

D. grubosci $cianki tulei.
Zadanie 11.

A. tokarce.

B. frezarce.

C. dlutownicy.

D. przeciagarce.
Zadanie 12.

A. transametru.

B. linialu sinusowego.

C. czujnika zegarowego.

D.
Zadanie 13.

Frezy pitkowe mocuje si¢ z zastosowaniem

onwp»

tulei redukcyjne;j.

oprawki zaciskowe;j.

trzpienia frezarskiego.
trzpienia zabierakowego.
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Zadanie 14.

Stot obrotowy magnetyczny stuzy do mocowania ptaskich przedmiotow podczas obrobki na

A. tokarce.
B. frezarce.
C. strugarce.

D. szlifierce.

Zadanie 15.
Na rysunku przedstawiono watek zamocowany w imadle z ustaleniem w
zabieraku,
pryzmach,

uchwycie frezarskim.
uchwycie specjalnym.

cowp

Zadanie 16,

Materiat ostrza noza Stal szybkotnaca Wegliki spiekane
Rodzaj obrobki Zgrubna Wykanczajgca | Nacinanie gwintow | Zgrubna Wykanczajgca
Materiat obrabiany Szybko$¢ skrawania w m/min

do 490 MPa 30+40 40+50 8+12 70+120 200+250
490:686 MPa 25+30 50+70 5+8 55+90 150+200
Stalo R, 686+833 MPa 15+20 20+30 5+8 50+80 100+150
833+980 MPa 10+15 15+20 4+6 30+50 50+100

ponad 980 MPa 5+10 10+1 3+4 20+30 40+70

Staliwo R, 294+490 MPa 20+25 25+35 5+8 60+90 80+120

490+-686 MPa 15+20 20+25 5+8 30+60 60+90

Dobierz predkos¢ skrawania do obrobki wykanczajacej elementu wykonanego ze stali o wytrzymalo$ci na
rozcigganie 490 MPa z uzyciem noza jednolitego ze stali szybkotnacej? Skorzystaj z danych w tabeli.

A. 200 m/min
B. 150 m/min
C. 100 m/min
D. 50 m/min

Zadanie 17.

Podczas pracy linii obrabiarkowej w ukladzie polautomatycznym pracownik

obstuguje ja recznie,

wyltacznie nadzoruje jej prace.

steruje transportem przedmiotow.
recznie wymienia przedmioty obrabiane.

cow»
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Zadanie 18.
Silnie odksztatcone plastycznie kawatki materiatu obrabianego, przywarte do powierzchni natarcia w poblizu
krawedzi ostrza, okresla si¢ jako

A, widr.

B. narost.

C. zakrzeply metal.

D. powloka ochronna.

Zadanie 19.
Noze strugarskie mocuje sie w
A. imaku.
B. imadle.
C. oprawce.
D. uchwycie.
Zadanie 20.

Wskazanie suwmiarki przedstawionej na rysunku wynosi

A, 20,10 mm
B. 16,10 mm
C. 16,05mm
D. 11,10 mm 0 10 S T 56 . 40 71
T li!ll]i I |P| |fi|||||||||||u||| |‘|‘||||||mll“||
LR Al a1 T | cisme
050 e e e | 8
Zadanie 21.
Na rysunku przedstawiono oznaczenie punktu
A.  wyjsciowego obrabiarki. /7’ N
B. odniesienia narzedzia.
\\ /
C. zerowego przedmiotu.
D. zerowego obrabiarki.
Zadanie 22.
Miejsce na kazdej z osi ruchu, ktore jest doktadnie ustalone poprzez wylaczniki krancowe, to punkt
A. zerowy.
B. ustawienia.
C. odniesienia.
D. referencyjny.
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Zadanie 23.

Punkt wskazany strzatka (czerwong) na przedstawionym rysunku dotyczy

onwp

Zadanie 24,

uchwytu narzedzia.
wymiany narzgdzia.
ustawienia narzedzia.
odniesienia narzedzia.
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Przy programowaniu tokarek w systemach opartych na normach ISO, funkcja G74 oznacza cykl

A.
B.
C.
D.

Zadanie 25.

wiercenia otworu.
frezowania rowka.
gwintowania watka.
toczenia wzdtuznego.

Wskazane na rysunku strzatka oznaczenie dotyczy tolerancji

onwy»

pozycji.
okraglosci.
walcowosci.
wspotosiowosci.
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Zadanie 26.
W celu pozycjonowania inkrementalnego nalezy uzy¢ funkcji
A, G4l
B. G6l1
C. G91
D. G71
Zadanie 27,

Po podaniu funkcji pomocniczej M8 sterownik obrabiarki dokona

A. zakonczenia programu,
B. wymiany narzedzia.

C. wlaczenia chtodziwa.
D. wlaczenia obrotow.

Zadanie 28.
Funkcja G18 dotyczy
A. programowania ruchu.
B. okreslenia ptaszczyzny robocze;j.

C. okreslenia danych wymiarowych.
D. programowania predko$ci skrawania.

Zadanie 29,

Ktory blok fragmentu programu sterujacego zawiera informacje umozliwiajace wykonanie gwintu M16
o skoku rownym 2 mm?

N25 G1 X13.5Z-10 N25 G1 X13.5 Z-10 N25 G1 X13.5 Z-10 N25 G1 X13.5 Z-10
N30 GO X16 N30 GO X13.5 N30 GO X13.5 N30 GO X13.5 M5
N35 G33 Z-40 F2 N35 G63 Z-40 N35G33 Z-40 F2 N35 G33 Z-40 F2
N40 GO X25 N40 GO X20 N40 GO X20 N40 GO X25
A, B. C. D.

Zadanie 30.
Przyrzadem czujnikowym do kontroli odchylek wymiaréw geometrycznych wyrobow metoda porownawcza
jest

A. pasametr.

B. mikrometr.

C. S$rednicowka.

D. czujnik indukcyjny.
Zadanie 31.

Podczas uzbrajania obrabiarki CNC sformutowania: bebnowy, tarczowy, fanicuchowy, kasetowy dotycza

onwp>

przenosnikow.

uchwytow tokarskich.
uchwytow frezarskich.
magazynow narz¢dziowych.
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Zadanie 32.

Przedstawione na rysunku narze¢dzie stuzy do

A. szlifowania otworu.
B. polerowania zaokraglen.
C. nagniatania powierzchni.
D. pomiaru punktu zerowego.
Zadanie 33.
Bloki programu sterowania mogg by¢ wprowadzane do sterownika w trybie pracy
A. REF
B. JOG
C. TNC
D. MDI
Zadanie 34.
Przesuniecie punktu zerowego W do punktu W1, bedacego srodkiem duzego otworu, wynosi
A. X300Y75 Z0 Y "
B. X100 Y40 70 z ya
C. X300 Y150 Z0 - >
D. X300 Y75 Z60 P 3
- s o AN
.50, X /2 p
B 300 _ AN 5“?’//
400 N

Zadanie 35.

Oprzyrzadowaniem przeznaczonym do toczenia watow o znacznej dtugosci jest

A. podtrzymka.

B. uchwyt oraz kiel.
C. uchwyt specjalny.
D. dlugie toze tokarki.

Zadanie 36.
Podczas pracy w trybie AUTOMATIC operator obrabiarki nie moze

zmienia¢ obrotow.
wlaczac chtodziwa.,
poprawiac programu.
modyfikowa¢ posuwu.

Snwp»
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Zadanie 37.
Wyswietlenie komunikatu OT0500 (X) OGRANICZNIK RUCHU + (SOFT. 1) (przyktad na ekranie)
dotyczy

A. ustawiania ruchu narzedzia.
B. ograniczenia ruchu wrzeciona.
C. ograniczenia programowego ruchu.
D. zadziatania wylacznika kraficowego.
Zadanie 38.
Ktora z metod pomiaru nie nalezy do bezposredniej oceny stanu ostrza?
A. Optyczna.
B. Dotykowa.
C. Akustyczna.

D. Elektrooporowa.

Zadanie 39.
Zgodnie z zaleceniami technologa do obrobki korpusu nalezy wymieni¢ ,,standardowe” plytki na plytki
wykonane z materiatow supertwardych. Tego rodzaju ptytka moze by¢ wykonana

A. zcermetalu.

B. ze stali hartowane;.

C. =z weglika spiekanego.

D. zregularnego azotku boru.

Zadanie 40.

Ktory sprawdzian przedstawiono na rysunku?

A. Tloczkowy.

B. Szczekowy.

C. Trzpieniowy.
D. Pierscieniowy.
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